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Vorwort

Dieser Text ist fir viele Grundschiler schwer zu lesen, weil eine schriftliche Erklarung schwerer zu
verstehen ist als eine mindliche. Daher wendet sich der Text vor allem an Erwachsene, z. B. an
Eltern, die ihren Kindern helfen wollen. Doch Vorsicht: Man kann diese Umrechnungen auch anders
erklaren, als ich es hier gemacht habe. Daher sollten Sie nach dem Lesen meiner Beispiele und
Hinweise vergleichen, wie es im Unterricht Ihres Kindes gemacht worden ist. Versuchen Sie dann,
diese Methoden zu ibernehmen. Es ist jedoch nicht falsch, wenn Sie meine Methode Ihrem ififid

zeigen.

Zunachst ein Hinweis auf meine Schreibweise grolier Zahlen.
Damit eine Zahl wie 625760 gut lesbar wird, trennt man die Ziffern entweder
durch Leerstellen wie 625 760
oder durch einen Punkt wie 625.760
und liest dann
»sechshundertflinfundzwanzig Tausend siebenhundertsechzic
Dieser Punkt hat also nicht die Bedeutung eines Dezimalkommas,wi> £s in vielen Landern und in

Computern und Taschenrechnern Ublich ist.
Die Bedeutung eines Dezimalkommas wird in diesem Text cehr anschaulich eingefihrt.

Der Inhalt geht fir manche Bundeslander im letzten ris=:hnitt moglicherweise Gber die Anforderungen

der Klasse hin aus. Mancher altere Schiiler oder Erwachsene wird ihn dennoch gut brauchen kénnen.
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1 Es gibt verschiedene Mengeneinheiten

Zuerst will ich etwas klarstellen: Die Einheiten Tonne (t), Kilogramm (kg), Gramm (g) und Milligramm

(mg) verwendet man nicht fir Gewichtsangaben.

Wenn man 2 kg Fleisch gekauft hat, dann ist das eine bestimmte Menge. Und die hat NICHT das
Gewicht 2 kg. Das ist falsch. Streng genommen nennt man das, was man in kg ausdruckt, die
Masse. Man kann vereinfacht auch Menge dazu sagen. Aber 2 Liter Wasser ist auch eine Meng=.
Aber 2 Liter sind ein Volumen (= Rauminhalt) und keine Masse. Also ist das Wort Menca i.ar

nicht ganz richtig, aber immer noch geeigneter als der Begriff ,Gewicht".

Das Gewicht eines Gegenstandes ist die Kraft, mit der die Erde diesen Kdrper anziah

Gewicht = Erdanziehungskraft.
Wiurden wir unsere 2 kg Fleisch auf eine Mondreise mitnehmen, hatten wir dsivimmer noch 2 kg
Fleisch, aber sein Gewicht ware viel geringer als auf der Erde. Das komm=iawer, dass der Mond viel

kleiner ist als unsere Erde und daher auch eine geringere Anziehungs:¢aiahesitzt.

Wir sehen also: Die Materialmenge (= Masse) ist Uberall gleich graf,(d«s Gewicht andert sich schon
auf der Erde. Es ist beispielsweise auf einem sehr hohen Berg/gevinger als auf Meereshohe.

Zurlck zum Thema: t, kg, g und mg sind Einheiteipder Masse.

Tonne eignet sich fir grolde Massen: Ein Autc.raan 3 t wiegen.

Kilogramm verwendet man im Alltag: 2 ka F'eisch braucht man, wenn Besuch kommt.
Gramm ist eine kleine Menge: 5'¢*Salz braucht man vielleicht flir den Braten.
Milligramm verwendet der Wissensci: aftler, der 3 mg Gift nachweisen kann.

Ja, und was ist dann die MaReinheit tcx. das Gewicht, also fur Krafte?
Die Einheit fur Kraft und Gewicht »2il3t Newton und wird abgekirzt mit N.

Doch das wird im Alltag kaum vai xandet. Wir brauchen es hier auch nicht.

Trotzdem neugierig? 1 ky"Masse hat auf Meereshdhe das Gewicht 9,81 N.

Naherungsweise sind das 1C N. Die krumme Zahl 9,81 hat eine physikalische Ursache.

Nuislerhen wir, wie man Masseneinheiten ineinander umrechnen kann.
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2 Masseneinheiten umrechnen

Folgendes hat man festgelegt:

1t =1000 kg
1kg =1000g
1g =1000 mg

Diese Rechnungen kann man zusammensetzen, etwa so:

1 t hat 1000 kg und jedes kg hat 1000 g, also ist 1t=1000-1000 g = 1.000.(00 ..

Kurz: |1t=1.000.000 g|

Und: 1 kg hat 1000 g und jedes g hat 1000 mg, also gilt:
|1kg =1.000.000 mg|

Doch beide Umrechnungen braucht man so gut wie nie.
Man kann das als Grafik darstellen:

Multiplikation y
t kg g mg
1.000.890
1000
1000 » ~ ub 1000
< 1.000.000 ——> 2
B Division,
21 Die Umrechnungszahl zwischen t ynd kg ist 1000. Das bedeutet:

(" 1t=1000kg, 3t=3000kg)*12t=12.000kg, 350t=350.000kg usw. )

Wenn man t in ka umrecianen will, muss man [mit 1000 multiplizieren|.

Will man kg in t irmrechnen will, muss man [durch 1000 dividieren];

4.000 kei'=/4t, 11.000 kg =111, 245.000 kg =245t usw.

\_ Fa J

Beispiele: 23 t=23|/1000| kg = 23.000 kg 180.000 kg = 180.000 t=180t
7 15 Kg=/7000 kg + 5 kg = 7005 kg 11080 kg =11.000 kg+80 kg=11t 80 kg

2.2 Die Umurechnungszahl zwischen kg und g ist 1000. . Das bedeutet:

Z Y J \

' 1kg=1.000g, 3kg=3.000g, 12kg=12.000g usw.

| Wenn man kg in g umrechnen will, muss man mit 1000 multiplizieren|.

Will man g in kg umrechnen will, muss man |[durch 1000 dividieren|:

4,000g=4kg, 11.000g=11Kkg, 245.000g=245kg usw. j
Beispiele: 23 kg =23 [- 1000| g = 23.000 g 180.000 g = 180.000 kg = 180 kg
7kg5g=7000g+59g=7005¢g 11.080g=11.000g+80g=11kg 80 g
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2.3 Die Umrechnungszahl zwischen g und mg ist 1000. Das bedeutet:

[ 19g=1.000mg, 3g=3.000mg, 12g=12.000mg usw. \

Wenn man g in mg umrechnen will, muss man [mit 1000 multiplizieren|.

Will man mg in g umrechnen will, muss man |[durch 1000 dividieren|:

4.000mg=4g, 11.000mg=11g, 245.000 mg=245g usw. )
\- -
Beispiele:  23kg =23 |- 1000/ mg = 23.000 mg 180.000 mg =180.000 g=:80g

7950 mg=7000 mg+50mg=7050 mg 11.080 mg =11.000 mg+80 mg =1 %a 60 mg

ﬁan kann sich die Entscheidung, ob man multiplizieren oder dividieren mussyso merkeh

Verwendet man eine kleinere MaReinheit, braucht man mehr davc /M ultiplikation.

kg
kg 1000 g
g mg

Verwendet man eine grofere Maleinheit, braucht mian», weniger davon: Division.

t ( kq)
kg |«—1000 _|¢
g ") /

Beispiele solcliai Umrechnungen

(1) 36 kg in g umrechnen: 36 kg=36-1000 g =36.000 g

(2) 76 g in mg umrechnen: 16 g=76-1000 mg=76.000 mg

(3) 34 tin kg umrechnen: 34 t =34-1000 kg = 34.000 kg

(4) 18.000 kg in t umrechnen: 18000 kg =18000:1000t=18t
(5) 4000 g in kg umrechnézn 4000 g=4000:1000 kg =4 kg

(6) 3kg50gin g usirechnen: 3kg50g=3000g+50g=3050g

(7) 12kg 470 gin gmrechnen: 12kg470g=12.000g+4709g=12.470g
(8) 71t5Kkginkgum. echnen: 7t5kg=7000kg+5kg=7005kg

(9) 111t8Q/xg = kg umrechnen 11t 80 kg =11.000 kg + 80 kg =11080 kg

Ubungsaufgaben 1

Recane un:

(@) 75tinkg (b) 2ginmg

(c) 4kging (d) 18ting

(e) 4000ginkg (f) 24000 kg in't
(g9 4kg150ging (h) 28g7mginmg
(i) 35125 kg in kg () 91800 kg in kg
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